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REZUMAT 

 
                

        Demersul de cercetare circumscris operei lui Ionel Teodoreanu are în intenție 

conturarea unor linii principale în vederea realizării unei monografii a scrierilor acestuia, care 

să furnizeze o serie de argumente puternice în favoarea relecturii și chiar a revizuirii statutului 

de scriitor minor al autorului. Perspectiva monografică propusă aici reprezintă un punct de 

plecare pe care ni-l asumăm ca atare, cu toate revizuirile și adăugirile ce urmează a fi făcute în 

scopul realizării unei abordări complete și de actualitate a tuturor scrierilor acestui autor care, 

în perioada interbelică, a cunoscut un fulminant succes de public și care, astăzi, a intrat într-un 

nemeritat con de umbră.  

      Divergențele de receptare din epoca în care scriitorul a trăit și a publicat, și din zilele 

noastre, reprezintă o provocare și un motiv suplimentar de a încerca o revalorificare a prozei 

literare a lui Ionel Teodoreanu, care s-a grefat pe convingerea noastră că aceste scrieri pot fi 

recitite ca versiuni esteticește valabile ale unor teme și tipuri literare a căror pretenție de 

universalitate este pe deplin justificată – erosul, parvenitismul, viața de familie cu toate 

problemele și provocările ei, etapele formării de sine, respectiv tipologia infantilă și a 

adolescenței - ca să menționăm doar câteva dintre aspectele care îl recomandă pe Ionel 

Teodoreanu drept unul dintre romancierii cu apetit, talent și bună intuiție în redarea, cu 

instrumentele litera(tu)rității, a tuturor acestora. Nu e de neglijat nici interesul scriitorului 

pentru alte repere și dimensiuni tematice care dau o diversitate și o gravitate aparte scrierilor 

sale, precum vârsta senectuții sau cazurile patologice ori de opțiune erotică neconformă cu 

restricțiile epocii.  

      Demersul nostru de cercetare este organizat pe cinci capitole ample, motivate de 

readucerea în atenție a unor date biografice și de istorie literară menite să contureze cadrul 

socio-cultural și literar din epocă, să explice succesul de public  - uriaș, în cazul trilogiei La 

Medeleni – ca și divergențele ivite rapid, în ceea ce privește receptarea critică specializată și 

relevanța estetică a scrierilor lui Ionel Teodoreanu, apărute pe piață într-un ritm alert, și să 

sintetize informațiile necesare pentru conturarea profilului de intelectual și de scriitor al 

autorului. La care se adaugă datele care au stat la baza disputei cu privire la transferul de date 

biografice ale scriitorului însuși în țesătura operelor sale. Ionel Teodoreanu a negat cu 

fermitate aceste intruziuni – ceea ce nu poate scoate din discuție evidența impregnării 

scriiturii narative cu elemente provenite din bagajul autobiografic rememorat al scriitorului, 

dar nici nu permite (sau nu în totalitate) suprapunerea ficțiunii peste elementele biografice 
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care o vor fi nutrit. Un necesar și obligatoriu periplu la nivelul receptării critice specializate 

completează aceste aspecte și adaugă un nivel suplimentar tezei, menit să formuleze, sintetic 

și, totodată, explicit, un excurs critic care să funcționeze ca un rezonator al următoarelor două 

capitole, dedicate analizei corpusului literar. 

        Corpusul selectat include texte reprezentative, precum Ulița copilăriei, La 

Medeleni, Turnul Milenei, Bal mascat, Fata din Zlataust, Lorelei, cu valoare estetică dovedită  

și exprimată de voci critice cu autoritate, dar și texte care fie ilustrează versiuni ale 

medelenismului inferioare valoric trilogiei, fie dovedesc aplecarea scriitorului pentru o 

diversitate tematică mare, cum ar fi Crăciunul de la Silvestri, Prăvale Baba, Să vie Bazarcă, 

Întoarcerea în timp, asumată de acesta chiar cu riscul declinului valoric (sau tocmai pentru a-l 

contracara). Gruparea acestora are în vedere, așadar, mai multe criterii, cel al valorii estetice 

fiind completat de o cronologie internă a tematicii asumate de către scriitor, a vârstelor 

creației – debut, consacrare, reformulare/reciclare a trilogiei, declin artistic, și cel al tipurilor 

de discurs. Indecizia criticii de specialitate cu privire la apartenența fermă a anumitor scrieri la 

categoria romanului propriu-zis, a romanului indirect sau a unor scrieri memorialistice 

asumate ca atare – favorizată de opinia larg răspândită cu privire la imersia evidentă a 

biograficului în scriitură, în pofida negării vehemente a acestui fapt, de către autorul însuși, ca 

și dirijarea lecturii – cu voia sau fără voia autorului – în direcția suprapunerii, fie și parțiale – 

a biograficului peste ficțiune, pun în dificultate lectorul care se ambiționează să separe 

categoric apele. Motiv pentru care tratăm, într-un capitol separat, câteva dintre operele asumat 

memorialistice ale scriitorului, al căror discurs poartă, la vedere, semnele acestei asumări. 

       Capitolul unu, intitulat Context cultural interbelic. Ionel Teodoreanu – biografia 

omului și a operei. Dinamica receptării critice și motivațiile succesului de public, propune 

o sinteză asupra datelor biografice ale omului și ale intelectualului Ionel Teodoreanu, cu 

scopul de a contura datele principale ale personalității creatoare a acestui scriitor, în relație 

directă cu etapele sale de creație – cu motivațiile explicite sau implicite ale fiecăreia, pe 

fondul succesului sau al insuccesului de public și al reacțiilor pozitive sau negative ale unor 

voci critice cu autoritate sau de conjunctură (Eugen Simion (coordonator) – Dicționarul 

general al literaturii române, Nicolae Manolescu - Istoria critică a literaturii române. 5 

secole de literatură, Nicolae Ciobanu - Ionel Teodoreanu. Viața și opera, Silvia Tomuș - 

Ionel Teodoreanu sau bucuria metaforei,  Perpessicius - 12 prozatori interbelici, Ovid. S. 

Crohmălniceanu - Literatura română între cele două războaie mondiale - volumul I), din 

epocă și din zilele noastre – selectate tocmai pentru a evidenția aceste două perspective critice 

care urmează a fi detaliate în capitolul al doilea. 
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            Capitolul intitulat DIRECȚII DE RECEPTARE A OPEREI LUI IONEL 

TEODOREANU se organizează pe două secvențe - Receptarea instituționalizată – 

dicționare de literatură și istorii literare, respectiv Fluctuații și divergențe de receptare. 

Opinii și analize critice asumate. Dinamica receptării în publicistică, din dorința de a 

furniza nu doar o sinteză sistematică și coerentă asupra diferitelor opinii, judecăți de valoare și 

atitudini critice cu privire la scrierile literare ale lui Ionel Teodoreanu, ci și pentru a facilita o 

privire completă asupra dinamicii interne a procesului de receptare, cu posibilitatea de a 

compara între ele versiunile instituționalizate, stabilizate și unanim acceptate ca atare, ale 

lecturilor avizate asupra scrierilor lui Ionel Teodoreanu (Eugen Lovinescu - Istoria literaturii 

române contemporane, Dumitru Murărașu - Istoria literaturii române, Dimitrie Păcurariu 

(coordonator) - Dicționar de literatură română. Scriitori, reviste, curente, Ion Pop - Dicționar 

analitic de opera literare românești), cu diferite tipuri de discurs critic - Cronici de 

întâmpinare, observații, notițe critice, recitiri – articole și studii în reviste – care jalonează 

etape ale receptării acestor scrieri, favorabile, mai puțin favorabile, concesive sau de-a dreptul 

negative (Romulus Dianu - Vitrina cărții românești. Ionel Teodoreanu: La Medeleni – vol. II, 

Garabet Ibrăileanu - Cronică literară. La Medeleni, Nicolae Manolescu - Ionel Teodoreanu, 

Alexandru Philippide - Despre un sentiment românesc al naturii). Istoricul receptării prozei 

literare a lui Ionel Teodoreanu deschide, astfel, calea potrivită pentru următoarele două 

capitole. 

     Capitolul al treilea, intitulat Etape ale afirmării literare a scriitorului – opere 

reprezentative, se organizează pe cinci subcapitole, dedicate unor scrieri considerate de noi 

reprezentative pentru scriitor și relevante în raport cu diversitatea opțiunilor sale tematice și 

cu succesul – sau insuccesul – de public și de critică literară. Este vorba despre „Uliţa 

copilăriei” - sub semnul debutului, „La Medeleni” – romanul unei reușite estetice, „Turnul 

Milenei” – formula fantasticului, „Bal mascat”  - reciclarea medelenismului,  „Fata din 

Zlataust” – literaturizarea unui subiect tabu. Algoritmul de lucru presupune o microsinteză a 

receptării critice specializate, dedicate fiecărei scrieri în parte, o situare cronologică în 

ansamblul operelor scriitorului, o sinteză asupra elementelor care particularizează fiecare 

scriere la nivelul tematic, al evenimențialului și al personajelor pentru care scriitorul optează, 

precum și o analiză adaptată la specificitatea scriiturii lui Ionel Teodoreanu în general și a 

fiecărei scrieri, în particular. În sensul evitării unor strategii de analiză a textului narativ 

complexe, potrivite unor scrieri axate, de exemplu, pe autospecularitate sau pe alte forme ale 

literaturii care se întoarce asupra sa însăși, și al opțiunii pentru a abordare tradițională, 

preponderent tematică și de măsurare a relevanței tipologiei personajelor ori a factualului în 
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raport direct cu ceea ce aceste scrieri sunt și reprezintă pentru dinamica formelor literare de la 

noi. Și, desigur, în corelație cu intenționalitatea creatoare a scriitorului însuși. Preocuparea 

pentru dinamica internă a scriiturii literare a lui Ionel Teodoreanu, modul în care el însuși 

luptă cu propriile sale clișee literare, cu impactul Medelenilor și, mai ales, dominanta lirică ca 

face farmecul și chiar unicitatea operelor sale justifică selecția și organizarea, pe subcapitole, 

a corpusului literar și se corelează cu intenția noastră de a identifica și a justifica, apoi, prin 

analiză, o trăsătură dominantă a fiecărui text literar din corpus. 

        Capitolul al patrulea, intitulat Diversitate tematică și declin literar, se 

organizează pe nouă subcapitole care reflectă cele sus-menționate: „Golia”  - ispita 

patologicului, „Crăciunul de la Silvestri” – tema erotică în registru melodramatic, „Lorelei”  

- din nou - reciclarea medelenismului, „Arca lui Noe”  -  o (altă) revizuire a temei copilăriei 

și a adolescenței, „Secretul Anei Florentin” – (din nou, despre) ratarea erotică, „Prăvale-

Baba” – condiția artistului, „Tudor Ceaur Alcaz” – condiția intelectualului, „La porțile 

nopții” – sub semnul (accentual al) declinului literar, „Să vie Bazarcă”- (retro)versiuni 

erotice. Păstrând algoritmul de lucru precizat, acest capitol completează și diversifică oferta 

literară a lui Ionel Teodoreanu, deosebit de generoasă sub aspect tematic, deși, privită din 

interior, purtătoare a unor recurențe, reluări, redimensionări și recontextualizări ale unor 

tipologii literare pe care scriitorul le pusese, deja, în circulație, nu o dată în versiuni mai bine 

realizate artistic. Cu toate acestea, o imagine onestă asupra scrisului literar al lui Ionel 

Teodoreanu, cu suișurile și coborâșurile sale, nu poate fi furnizată decât printr-o perspectivă 

integratoare, de tip monografic, cu interes egal distribuit pentru toate scrierile din corpusul 

literar selectat, în așa fel încât profilul de scriitor de care ne ocupăm aici să fie aproape 

complet.  

        Capitolul al cincilea, intitulat Scrieri (accentuat) memorialistice, se organizează 

pe patru subcapitole, respectiv - „În casa bunicilor” – germenii medelenismului, 

„Întoarcerea în timp” – o carte a memoriei afective, „Masa umbrelor” – biografia spirituală 

a scriitorului, „Cum am scris Medelenii” – laboratorul de creație al trilogiei. Miza acestui 

capitol constă în furnizarea unei perspective din interior asupra principalelor scrieri ale lui 

Ionel Teodoreanu, cu precădere trilogia La Medeleni, pentru completarea imaginii de 

ansamblu asupra scrierilor sale, pe care o propunem prin demersul nostru de cercetare, și 

pentru un plus de onestitate în ceea ce privește dinamica internă a ativității creatoare și a 

rezultatelor concrete ale acesteia, cu toate plusurile și minusurile lor.  

      În ansamblu, considerăm că demersul nostru – care mizează pe readucerea în 

actualitate a operei unui scriitor relevant pentru dinamica, direcțiile, gustul publicului și 
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complexitatea procesului de receptare avizată din perioada interbelică și din zilele noastre – 

aduce o serie de elemente inovatoare, care se revendică, de la bun început, de la asumarea 

unei teme de cercetare care se sprijină pe un corpus literar ce nu a întrunit consensul criticilor 

literari. Cu toate riscurile implicate, ne exprimăm convingerea că re-lectura operei lui Ionel 

Teodoreanu reprezintă o necesitate de care se cuvine să se țină seama, dată fiind măcar 

amploarea fenomenului de receptare care a avut-o în centru. În egală măsură, abordarea 

noastră poate re-deschide dosarul de receptare a scrierilor lui Ionel Teodoreanu – începuturile 

au fost făcute, cu real folos, de studii precum cel al lui Paul Cernat, Modernismul retro în 

romanul românesc interbelic, sau cel al echipei formate din Angelo Mitchievici și Ioan 

Stanomir, Teodoreanu reloaded. De asemenea, perspectiva monografică pe care o propunem 

are avantajul unei priviri retroactive, dar ancorate în realitatea zilelor noastre, integratoare și, 

sperăm, oneste. 
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